

# 危难时刻显身手

——记万田乡茶亭村退伍军人袁宝华

□刘恋 本报记者钟剑灵

万田乡茶亭村村民袁宝华今年28岁,他曾经是一名军人,退伍后,他又在瑞金消防工作了3年半。他还多次参加抗洪抢险和救火行动,特殊的经历让他在灾难面前比普通入多一份冷静。

袁宝华在万田圩开着一家五金店,经常下村进组给村民们送货,按他的话说:“我是个万田通,哪里的路我都认识。”

7月14日,万田乡突降暴雨,洪水在十几分钟内就把圩上的道路淹没了,洪水凶猛地冲刷着,圩上的老桥出现塌陷迹象,而一旦老桥塌陷,就会随着水流直接冲向新桥,场面十分危险。万田乡茶亭、板仓、木瓜、青坝等好几个村的村民被洪水围困,正在急迫等待救援,而这时救援队却堵在圩内进退两难。袁宝华正在自家店里抢救货物,虽然自己的店里也进了水,看到这样的情景,他立刻站了出来,上前帮助救援队的人搬汽船,以便通过拥堵路段。

看着救援队顺利渡过新桥,向需要救援的方向前进,袁宝华也立刻动身,往老家茶亭方向赶,因为他年迈的奶奶、老父亲和幼小的外甥女还在老家。就在他焦急往回赶的路上,在板仓石林角上坡路段又遇到了救援队伍,途经板仓的江背路段,洪水已经漫过道路,深浅不明,道路弯曲,洪水浑黄,带着沉重救援器械的车辆都不敢贸然涉水。就在这时,袁宝华又站了出来,他说:“我会游泳,我水性好,我去探路!”他撩起裤腿,就往涉水区走去,左踩踩、右踩踩,试试水的深浅,探探路面情况,与其他救援队员一起,形成了人形道路护栏,保障救援队伍的车辆安全通过。

茶亭的村委会主任一个接一个电话打来呼救,催促救援队伍快一点,再快一点,有几个大屋小组的村民困在洪水里十分危险。可是大屋小组在哪里,救援队并不知道。这时,袁宝华再次站了出来:“我认识路,我带路!”在袁宝华的指引下,救援队伍得以顺利到达板仓村大屋小组,成功营救了一位老人和三个孩子。

接着,在袁宝华的带领下,救援队又去到茶亭村的蒙坑狗子岗开展救援。那里的一位村民房屋已经完全倒塌,他站在边上的高地,腿已经被洪水淹没,情况紧急,一位救援队员立刻拿出绳索绑在腰上,穿过湍急的洪水游向那位村民,就在离村民一米不到的位置,突然发现绳索不够长。袁宝华第四次站了出来。他伸手拉住岸边拽绳索的救援队员说:“我拉住你,你往前倾一点,这样他就够得着了!你放心,我会紧紧拉住你的手!”在袁宝华的帮助下,这位村民也快速被带到安全地带。

在危难之时,袁宝华一次又一次挺身而出,正是因为他的主动请缨,为救援赢得了宝贵的时间。他是一名退伍军人,是一名退役消防员,是一名普通村民,更是抗洪抢险中的一位英雄!

7月31日,湖南梦洁家纺股份有限公司副总裁温剑先生向九堡镇坝溪村捐赠价值10万元的300床法兰戎毯,帮助受灾群众灾后重建,早日渡过难关。图为捐赠现场。

谢辉  
见习记者崔晓燕摄



## 冈面乡渡头村新时代文明实践站



▼7月30日下午,潮汕江西商会一行17人到冈面乡渡头村慰问受灾群众,通过入户走访、集中发放等形式为31户受灾村民发放慰问金每人600元和物资,总价值2.1万元,鼓励受灾群众乐观向上,积极重建家园。图为集中发放现场。  
钟秀波 摄

## 多部门联合开展 砖厂取缔专项行动

本报讯(见习记者崔晓燕)8月1日,由云石山乡人民政府、自然资源局、工信局、生态环境局、市场监督管理局、城市综合执法大队、应急管理局、水保局、供电公司等单位组成的综合执法队50余人,对云石山乡境内兴旺砖厂、下村红砖厂、石背红砖厂、田村青砖厂等4家非法砖厂依法进行捣毁取缔。

行动中,执法人员对砖厂进行清理清查,确保人员及早撤离,提前切断水电供应,保障拆除工作安全进行,消除安全隐患。同时利用挖掘机依次对砖厂的帐篷、砖窑、砖胚等进行逐一捣毁。

据生态环境局工作人员介绍,对以上4家被取缔的砖厂,他们已提前下达取缔告知书。淘汰落后产能是国家对节约能源、降低污染、保护生态环境的重要举措。接下来,将加大巡查力度,防止非法砖厂死灰复燃,巩固整治成效。

据了解,这4家砖厂均存在污染大、未配套建设污染防治设施等问题,属于防治污染设施不完善、污染严重、环境风险隐患突出的“散乱污”企业。

“7·14”洪灾发生后,灾情牵动着红都义工的心,不约而同投入抗洪救灾中,他们筹资筹物,服务灾区建设,救济受灾群众,感动和温暖人心。

集结队伍,忙而不乱。洪灾发生后,红都义工迅速集结,召开抗洪救灾紧急会议,成立救灾指挥调度中心,尽最大的努力募集救灾物资和资金,最广泛对接争取壹基金等大型外部机构,动员更多义工参与救灾,用最快的速度把物资转运分发到灾区。

风雨无阻,涉险救援。7月14日中午,红都义工前往河背街,协助镇村干部提前转移沿河群众。14时许,7个组30余名义工分别前往八一南路、天后宫、老林业局、廖屋坪、向阳南路、绵塘市场、凯丽商业街等处劝离转移群众。20时许,市人民医院上千万价值设备和药品受到威胁,先后两批红都义工前往人民医院,一道垫高设备、抢运医疗物资、扛运沙袋,一同守卫到凌晨。

涉险转运,温暖人心。从7月14日起,红都义工救灾指挥中心每天凌晨24时关门,早七时开门,每天源源不断的物资从这里转运分发受灾乡镇。14日15时许,红都义工前往重灾区九堡,为一线人员送去包子馒头和水;16时,红都义工把筹集到的80件八宝粥和绿豆粥、60件矿泉水、24件面包、32份蒸蛋糕运往叶坪;当晚20时许抵达叶坪朱坊村委,打着手电筒把物资分发给灾民。每天转运分发物资连轴转,辗转多个乡镇。截至7月18日,红都义工共筹集善款23579元(全部购买物资),矿泉水980件,面包方便面154件,牛奶、饮料、八宝粥202件,面条20斤装198件,蔬菜21件等物资,全部运往灾区各乡镇。

对接联络,争取资源。7月14日当日争取到可口可乐矿泉水6000件。截至18日,红都义工联合会争取到壹基金矿泉水6000件、米油2260份、应急救援箱(含所有应急所需生活用品)510份、消毒水100瓶等物资,全部第一时间转运分发到受灾地区。

多措并举,助力重建。洪灾过后,重建家园任务繁重。7月15日,红都义工进入受灾严重的九堡镇羊角敬老院,顶着烈日清理淤泥,让敬老院恢复基本的通行和生活。在灾后重建的多个现场,组织对学校、街道、孤残老人家进行清淤通路,帮助群众恢复生产生活,随处可见红都义工独有的“红马褂”。

## 风雨无阻救灾忙

□刘立明 见习记者吴志锋